



‘फ्रि भिषा, फ्रि टिकट’ ले बबण्डर



Photo : NA

सौर्य समाचार

काठमाडौं। आफ्ना चुनावी घोषणा पत्र होस् वा भाषण गर्दा स्वदेशी रोजगारी सिर्जना गरेर युवाहरूको विदेश पलाएन रोक्नु पर्ने भन्नु कुनै पनि राजनीतिक दल छुटाउँदैनन्। तर, व्यवहारमा भने निर्वाचन प्रचारका क्रममा रोजगारीका लागि विदेश पलाएनलाई रोक्ने होइन, आफूतर्फ युवाहरूको मत तान्नु यसलाई बढावा दिने होइला गरीरहेका छन्।

अहिले निर्वाचनका क्रममा केही राजनीतिक दल र उम्मेदवारले ‘फ्रि भिषा, फ्रि टिकट’ को कुरामा युवाहरूलाई लोभ्याउनको थालेपछि बबण्डर माँचिएको छ। निर्वाचनका समय ‘फ्रि भिषा, फ्रि टिकट’को लोभ्याउनेमा प्रधानमन्त्री तथा नेपाली कांग्रेसका सभापति डा. आरजु राणा देउवा अग्रपंक्तिमा देखिएकी छन्। सत्ता गठबन्धनकै अर्को घटक नेकपा(एस) का अध्यक्ष माधव नेपालले पनि चुनावी सभामा ‘फ्रि भिषा, फ्रि टिकट’ को कुरा निकालेपछि उनको यो भिडियो समाजिक सञ्जालमा भाइरल भएको छ। नेपाललाई

जवाफ दिदै नेकपा(एमाले) अध्यक्ष कपी शर्मा ओलीले चुनावको मुखमा ‘फ्रि भिषा, फ्रि टिकट’ को कुरा गर्नेहरू ठग भएको बताएका छन्।

यसै विषयलाई निर्वाचन आयोगले पूर्वमन्त्री कृष्णकुमार श्रेष्ठलाई २४ घण्टे स्पष्टीकरण सोधेको छ। बारा क्षेत्र नं. ४ बाट उम्मेदवार बनेका श्रेष्ठले फ्री भिषा फ्री टिकटमा विदेश पठाइदिने आश्वासन दिएपछि आयोगले स्पष्टीकरण सोधेको हो। उनले जनतालाई आश्वासन दिएको भिडियो आयोगमा पुगेपछि स्पष्टीकरणको सामना गर्नुपरेको हो। आयोगले निर्वाचन आयोगमा वा उम्मेदवारी रहेको निर्वाचन अधिकृतको कार्यालयमा आफ्नो प्रतिनिधिमार्फत लिखित स्पष्टीकरण पेश गर्न भनेको छ। आयोगले बारा लगायतका जिल्लाबाट युवाहरूलाई जम्मा गरी प्रलोभन देखाउनुभएको सम्बन्धमा के कसो भएको हो ? भनी सोधेको छ। अब यस्तो आश्वासन बाँड्नेको सूचीमा नेकपा एकीकृत समाजवादीका अध्यक्ष तथा पूर्वप्रधानमन्त्री माधवकुमार नेपाल पनि थपिएका छन्। आइतबार रौतहटमा भएको एक चुनावी कार्यक्रममा बजिका भाषामा पूर्वप्रधानमन्त्री

बभाङ जेप दुर्घटनामा ७ को मृत्यु

सौर्य समाचार

बभाङ। बभाङमा जेप दुर्घटनामा परेर मृत्यु भएका चार जनाको सनाखत भएको छ। जिल्ला प्रहरी कार्यालय बभाङका डीएसपी जागेश्वर भण्डारीका अनुसार मृतकमध्ये चार जनाको सनाखत भएको हो।

सनाखत हुनेहरूमा मष्टा गाउँपालिका-२ खेतकोटकी १३ वर्षीया सम्फना खड्का, सोही ठाउँका २५ वर्षीय रोशन खड्का, ११ वर्षीय प्रचण्ड खड्का र २८ वर्षीया वसन्ती धामी रहेका छन्। सदरमुकाम चैनपुरबाट मष्टा गाउँपालिकाको वडा नं. २ खेतकोट जाँदै गरेको जेप बुधवार दिउँसो दुर्घटना भएको थियो। जेप सडकबाट दुई सय मिटर तल खसेर भीरमा



अड्किएको छ। सो दुर्घटनामा परेर ७ जनाले ज्यान गुमाएका छन्। अन्य १६ यात्रु घाइते भएर प्रहरीले जनाएको छ। गम्भीर घाइते ५ जनालाई थप उपचारको लागि धनगढी रिफर गरिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय

बभाङका प्रहरी निरीक्षक रमेश अवस्थीले बताए। ‘घाइतेको अवस्था चिन्ताजनक छ, मृतक संख्या बढ्न सक्छ,’ उनले भने, ‘सबैको सनाखत पनि हुन सकेको छैन।’ उनका अनुसार अन्य घाइतेहरूको बभाङ अस्पतालमा उपचार भइरहेको छ।

भाइटीकाको साइत बिहान ११ बजेर ३७ मिनेटमा

सौर्य समाचार

काठमाडौं। यस वर्ष भाइटीकाको उत्तम साइत कात्तिक १० गते बिहान ११ बजेर ३७ मिनेट जाँदा रहेको छ। नेपाल पञ्चांग निर्णायक समितिले बुधवार भाइटीकाको शुभसाइतसहित अन्य तिहारका अन्य महत्वपूर्ण दिनबारे जानकारी गराएको हो। समितिका अनुसार तिहार पर्वसँग सम्बन्धित दिन तथा शुभसाइतहरूः

- १) २०७९ कात्तिक ५ गते, शनिवार – यमदीपदान, धनत्रयोदशी (धन्तेरस) काकबली (कागततिहार), धन्वन्तरी जयन्ती
- २) २०७९ कात्तिक ६ गते, आइतबार – कुकुरतिहार नरकचतुर्दशी, विहान फिर्सिमसेमा तेल लगाएर नुहाउने, लक्ष्मीपूजा, दीपमालिका, सुखरात्रि गाईपूजा
- ३) २०७९ कात्तिक ७ गते, सोमवार – गोबर्धनपूजा, बलीपूजा, हलतिहार, म्हुपूजा, गोरूपूजा, ने.सं. ११४३ प्रारम्भ यमद्वितीया भाइटीका (किजापूजा), विहान ११:३७ बजे (उत्तर मोहडा)
- ४) २०७९ कात्तिक ८ गते, मंगलवार –
- ५) २०७९ कात्तिक ९ गते, बुधवार –
- ६) २०७९ कात्तिक १० गते, बिहीवार –

३५ उम्मेदवारलाई कारबाहीको तयारी

सौर्य समाचार

काठमाडौं। निर्वाचन आयोगले निर्वाचन आचारसंहिता उल्लंघन गर्ने ३५ जना उम्मेदवारहरूलाई कारबाही गर्ने तयारी थालेको छ। आगामी मंसिर ४ गते हुने प्रतिनिधि सभा र प्रदेश सभा निर्वाचनका लागि उम्मेदवारी दिएका ३५ जना उम्मेदवारहरूले निर्वाचन आचारसंहिता उल्लंघन गरेको पाइएकाले कारबाहीको प्रक्रिया अघि बढ्ने पक्का भएको जनाएको हो।

निर्वाचन आयुक्त रामप्रसाद भण्डारीले बुधवार धेरै ठाउँमा आचारसंहिता उल्लंघनका उजुरी परेको तर ३५ जना उम्मेदवारहरूले आचारसंहिता बढी नै उल्लंघन गरेको पाइएको भन्दै कारबाहीको तयारी गरेको बताए। उनले आचारसंहिता उल्लंघन गर्ने उम्मेदवारहरूको कसुर प्रवृत्तिको गहन मूल्यांकन र विश्लेषण गर्दा कारबाहीको भागिदार बन्ने देखिएको बताए।

आयुक्त भण्डारीले आचारसंहिता धेरै उल्लंघन हुने समय कात्तिक १८ देखि मंसिर २ भएकाले आफूले बनाएका नीति नियमको पूर्ण पालना र कार्यान्वयन गर्न उम्मेदवारीहरूलाई आग्रह गरे। आयुक्त भण्डारीले निर्वाचन आचारसंहिता अहिले पनि विभिन्न तरिकाबाट उल्लंघन भइरहेको भन्दै निर्वाचन आचारसंहिता उल्लंघन गर्ने जो कोही उम्मेदवारहरूलाई पनि आयोगले कारबाही गर्ने चेतावनी दिए।



उनले ऐन, कानून बनाउनेहरूले नै आचारसंहिताको उल्लंघन गर्ने नपाइने उल्लेख गर्दै अहिले पनि विभिन्न ढलहरूले अगुवा कार्यकर्ता भेला, प्रशिक्षण लगायतका आचारसंहिताको उल्लंघन गरिरहेको बताए। उनले हरेक उम्मेदवार र दलहरूले निर्वाचन आचारसंहिता उल्लंघन गरेको विषयलाई आयोगले प्रमाण संकलन गरी गहन अध्ययन गरिरहेको पनि उल्लेख गरे।

उनले भने, ‘राजनीतिक दलका र स्वतन्त्र उम्मेदवार जो उम्मेदवारी दिएर अगाडि जानुभएको छ। उहाँहरूको घरदैलो मात्रै गर्ने कार्यक्रम हो। कात्तिकको १७ गते सम्मको कार्यक्रम घरदैलो मात्रै हो। १८ गतेपछि गोष्ठी, संमेलन, ज्योति, कोषसभा हो। त्यसको लागि हामीले १७ दिनको समय राखेका छौं। अहिलेको अवस्था घरदैलो मात्रै गर्ने कार्यक्रम हो। त्यसमा २५ जनामा नवहाइ, बाजागाजा नवजाइ जानुसु भनेका छौं।’

बाँकी पृष्ठ २

भोट बैंकको रूपमा सुकुम्बासी शिविर



सौर्य समाचार

भापा। केही हरिया त केही सुकेका सालका र साजका रुख। त्यहाँ रुखको फेदीमा घरका छाप्रा। २०६३ देखि अतिक्रमणमा परेको टीकापुरकै शैक्षिक धरोहर टीकापुर बहुमुखी क्याम्पसको जग्गा। कुनै समयमा घना जङ्गल, यतिवेला खण्डहरजस्तै बनेको छ।

त्यहाँका सालका र साजका रुख कता गए त्यसको कुनै लेखाजोखा छैन। अँध्यारोमा बास, पिउने पानीको अभाव, शैक्षिक गतिविधिहरू पछिपछि टाढाजस्ता समस्याले घेरिएको स्थानीयवासीको दैनिकी। एकपछि अर्को गर्दै दुई वर्षको अवधिमा तीन सय विद्यार्थी पूर्णरूपमा सुकुम्बासीको कब्जामा भएपछि क्याम्पस प्रशासनले खाली गराउनका लागि निकै प्रयास गर्‍यो।

ती गरेका प्रयास सफल हुन सकेनन्। त्यसको मुख्य कारण निर्वाचनमा सबैलाई भोटको राजनीति। राजनीतिक आडमा बसेकालाई व्यवस्थित बसोबासको आश्वासन गरेर मत पाएपछि त्यहाँ फर्किएको कुनै समय छैन होला।

‘अहिले दैनिक छ/सात टोली आउँछन्। हाम्रो पाटीलाई भोट हाल्नुहोला, हामी उचित

बसोबासको ग्यारेन्टी गछौं भनेर’, स्थानीय कमला विकले भने, ‘त्यसो भनेर आउने कसैको नयाँ अनुहार छैन। सबै पुराना छन्। कसरी विश्वास गर्नु हामीले जग्गा पाउँछौं भनेर।’ सोही ठाउँका वलबहादुर विक पनि यतिवेला निकै अन्यायमा हुनुहुन्छ। जीवनको १६ वर्ष त्यहीं शिविरमा बिताएका वलबहादुरलाई आफूहरूको व्यवस्थापन हुन्छ भन्नेमा शंका छ। २०६४ सालको संविधानसभाको निर्वाचनदेखि २०७९ सम्मका सबै निर्वाचनमा सुकुम्बासी, मुक्तकमेया र अव्यवस्थित बसोबासीलाई व्यवस्थापन गर्ने कुरा सबै राजनीति दल तथा उम्मेदवारको घोषणापत्रमा नछुटेको वलबहादुर बताउँछन्।

‘हिजोदेखि आजसम्म उहाँ अनुहार छन् भने उहाँ मुट्टा’, वलबहादुरले भने, ‘कार्यान्वयन हुने कहिन्त्ये होइन। हालसम्म न हाम्रो अवस्था फेरियो न उम्मेदवारका एजेन्डाका बुँदा।’ २०७४ को प्रदेश र सङ्घीय निर्वाचनमा शिविरमा बसोबास गर्दै आएका नागरिकको व्यवस्थापन गर्ने भन्दै केही उम्मेदवारले लिखित सम्झौता नै गरेका थिए। पाँच वर्ष बित्यो सम्झौता कार्यान्वयन हुन सकेन।

‘क्याम्पसको जग्गा नपाए पनि अन्त कतै

बाँकी पृष्ठ २

निर्वाचन आयोग, नेपाल
ELECTION COMMISSION, NEPAL

प्रतिनिधि सभा सदस्य तथा प्रदेश सभा सदस्य निर्वाचन, २०७९

सबैभन्दा ठूलो काम प्रतिनिधि रोज्ने निर्वाचनको माध्यमबाट आफ्नो हक खोज्ने

मतदान मिति : २०७९ साल मंसिर ८ गते, आइतबार
मतदान समय : बिहान ७ बजे देखि साँझ ५ बजेसम्म

website: www.election.gov.np
e-mail: info@election.gov.np

